## 我市出台脱贫地区巩固提升产业方案

# 全市建设17个特色产业示范区

本报讯(记者贾世峰 通讯员季海滨)目前,记者从市农业农村局了解到,我市出台了《2021年沧州市巩固提升脱贫地区农业特色产业工作方案》。根据方案,我市将加强对脱贫地区的资金和项目支持,在全市脱贫地区建设牧草、冬枣、生猪、肉羊、肉鸡、肉鸭、水产等17个特色产业示范区。

按照全市农业产业总体部署,支持每个脱贫县发展壮大1至2个农业

特色脱贫产业。2021年,全市脱贫地区发展小枣3万亩、牧草2万亩,出栏生猪100万头以上、肉牛2万头以上、肉鸡4000万只以上、肉鸭700万只以上;特色产业、扶贫项目、主体带动、技术服务四个"全覆盖"数量巩固、效果提升,脱贫户人均产业收入比上年增长8%以上。

推动特色产业转型升级。指导 脱贫地区在脱贫攻坚期间培育形成 的扶贫特色产业基础上,围绕种 子、技术等产业发展关键环节,立 足延链补链强链,开展产业巩固提升 行动。脱贫县通过制定特色产业巩固 提升规划、建立"一村一品"台账。 组建工作专班、建立特色产业项目 库、组建专家团队、建立工作推进 机制,保障产业巩固提升工作落到 实外

提升脱贫村"一村一品"发展水平。围绕脱贫攻坚期内全市674个脱贫村培育的优势品种,组织开展

"五不变、五强化"活动,巩固脱贫村产业扶贫项目,全面提升"一村一品"发展规模和质量。"五不变、五强化"即:品种不变,强化规模拓展;项目支持不变,强化运营质量提升;技术支持不变,强化补齐薄弱环节;联结机制不变,强化利益分配调整;主体带动不变,强化培育内生动

根据方案要求,我市还将持续 深化到村到户到项目科技服务,持 续提升脱贫地区科技服务水平;提升新型经营主体带动能力,推行以股份合作为纽带的政府+金融+科研+龙头+合作社+农户"六位一体"新兴合作经营模式,解决千家万户分散种养、没有规模优势的问题,加强产销衔接和风险防控。把拓宽市场是道、支持脱贫地区农产品"走出去",作为巩固产业扶贫成果的重要一环,确保不发生区域性、系统性积压滞销现象。

#### 沧州市围棋协会成立

本报讯 (记者 贾世峰) 日前,沧州市围棋协会通过市行政审批局审批,正式注册成立。协会的成立,对于促进全市围棋运动的普及和提高,弘扬围棋文化,将起到积极作用。

成立大会宣读并通过 了协会第一届理事会成员 名单和协会章程,选举出 了协会会长、副会长和秘 书长。省围棋协会秘书长 赵余宏专门致电,对沧州 市围棋协会的成立表示祝 贺。

沧州是一座历史的文 化名城,围棋正是中国传 统文化的优秀遗产之一。 近年来,我市围棋运动发 展迅速,成为河北省围棋 活动开展最活跃的设区市

沧州围棋协会会长周洪福表示,沧州市围棋协会成立之后,将一手抓提高,团结和及,一手抓提高,团结和带动全市广大围棋爱好者,积极开展围棋普及活动和围棋赛事,为沧州围棋的发展进步作出贡献。

### 无花果 种成致富果

本报记者 周 洋 本报通讯员 朱林林 司晓奇

近日,记者在东光县秦村镇秦一村看到,这里有一个无花果种植基地,不时有游客钻进大棚里采摘。棚里摇曳在枝头上红绿相间的无花果,让整个基地弥漫着丰收的果香。游客们寻觅隐藏在绿叶中的红果实,体验农家采收的乐趣。

今年55岁的秦一村农民李秀英,是这个无花果种植基地的主人。"俺家原来种麦子、玉米。后来,听一个去南方出差的亲戚说,南方的无花果卖得不错,很有市场,建议我家可以在特色种植方面动动脑筋。"她介绍。

李秀英在网上查询了相关资料,发现 无花果是一种南方热带水果,在南方很有 市场。不过自己也有些怀疑:"北方气候 条件,能成规模种这个吗?"为此,李秀 英专门去外地学习了无花果的种植技术和管



理经验。2018年初,她和家人在4亩土地上 改造了两个水果大棚,专心种植无花果。

"冬天种,到了夏季,游客们就可以陆续进棚采摘了。"让李秀英惊喜的是,第一年,这两个大棚就为她带来可观的收入,赚了10余万元。"可比种传统的粮食作物利润多多了。"

如今,秦一村的无花果种植基地除了 供游客采摘外,还和东光县城几家超市签 订了收购合同,并与沧州市的一家旅行社 签订了合作协议,解决了销路的后顾之 忧。

"虽然今年受天气影响,果品上市时间晚,但产量和品质都比往年更好。"李秀英说,今年8月初开园以来,无花果检测的甜度就达到15度,比平均甜度高2度,一个月时间就销售了近千公斤,销售额已经有2万多元。

## 无偿献血荣誉卡可享"三免"待遇 符合条件者可抓紧办理

本报讯(记者韩学敏 通讯员崔文艳 陆谦)昨 天,记者从市中心血站获 悉,河北省无偿献血荣誉 卡持有者可享受"三免" 待遇。目前,我市符合申 请条件的无偿献血有 197人,符合条件者抓 紧时间到市中心血站办理。

"三免"待遇,即可以免费游览省内政府投资主办的公园、旅游风景区等场所,到非营利性医疗机构就诊免交门诊挂号费,免费乘坐城市公共交通工

据介绍,河北省无偿 献血荣誉卡申请对象为: 在河北省申报并荣获国家 无偿献血奉献奖(金奖、 银奖)的献血者、无偿捐 献造血干细胞奖、无偿献 血志愿服务终身荣誉奖的 获得者

从即日起,符合条件的无偿献血者可持身份证原件、复印件或扫描件,获奖证书原件及复印件,近期1寸免冠红底证件照等资料,工作时间到市中心血站4楼献血招募办公室办理申报登记。

### 情牵乡亲 心系发展

——记省优秀基层党组织书记、吴桥县西街村党支部书记孙红旗 本报记者 胡学敏

日前,吴桥县桑园镇西街村党支部书记兼村委会主任孙红旗,获得"省优秀基层党组织书记"称号。

"我们要从服务大局出发,立足村子的实际,理清发展思路,推进西街村发展再上新台阶。"当前,全市正在开展"两转两促三思考"思想大讨论实干大行动,孙红旗也没有闲着,他组织村"两委"成员,找差距、寻思路、谋发

出生于1958年的孙红旗,是一名退役军人,连任村党支部书记6届。他情牵乡亲、心系发展,把"村官"这个小岗位看作服务发展、服务民生、服务和谐的大舞台。在孙红旗的带领下,西街村立足便利的交通和区位优势,成立企业办公室,孙红旗亲自为来村办企业的汽修厂等企业跑办注册手续、跑销路,扶持个体工商户和企业发展。目前,全村有副食批发、服装

加工等商户28家,集体经济收入在吴桥县名列前茅。2020年,通过合理调配资源,充分利用土地租赁,为村集体增加收入20多万元。

孙红旗始终把群众满意作为工作的出发点。2006年,孙红旗积极筹集资金230万元,争取上级部门资金支持120多万元,促成了吴桥县运河小学的建成使用,解决了大第九村、小第九村等周边10个村学生上学难的问题。2020年,吴桥县政府大力实施"杂技兴县"战略,为配合打通衡山道,西街村需要迁坟300多座。在孙红旗的带领下,班子成员分工负责,挨

家挨户做群众思想教育工作,2个多月的时间,顺利完成了392座坟的迁建任务,为吴桥县重点工程的开工建设奠定了基础。

十几年来,孙红旗累计筹措资金620 多万元,安装路灯120余盏、硬化道路6800多米、铺设排水管道7200多米,改善了群众的出行和排水条件,街容街貌焕然一新。同时,每年"七一"等重要节日,孙红旗都要为困难党员、军烈属等发放大米、油、面等物资,为他们送去党的温暖。每年老人节,村里都为全村60周岁以上老人发放慰问金。

#### " 两 转 两 促 三 思 考 " 思想大讨论实干大行动

"两优一先" 先进事迹展

#### 灭活疫苗对各类变异株 仍有保护力吗?

当下,病毒变异株,特别是德尔塔变异株广泛流行。一直以来,大家对灭活疫苗是否仍具有保护力这一问题十分关心。

科研攻关组疫苗研 发专班工作组组长、国 家卫生健康委科技发展 中心主任郑忠伟表示, 真实世界的研究表明, 我国疫苗对不同区域流 行的各种主要变异标的 成的感染和感染后的再 传播都有明确的效果, 对于预防重症和死亡有 显著的效果。

总体来看,新冠病毒的变异到目前为止还是比较稳定的,没有出现根本性的变异。新冠病毒疫苗对各种变异株仍然是有效的。

接种疫苗后,随着时间的延长,中和抗体的水平会逐渐下降,这是疫苗接种的一种常态。但是,免疫记忆会长时间的存在。也就是

同时,为了做到有 备无患,各疫苗研发单 位未雨绸缪,从疫情发 生以来,特别是有变异 株出现以来,已经开展 针对各种变异株疫苗研 发的一系列工作。

此外,我国还开展了针对Beta株、Delta株的腺病毒载体疫苗和核酸疫苗的研发工作,部分单位也已经完成了动物有效性和安全性的实验,正在准备申报临床试验

高 菁 韩学敏 整理

#### 疫情防控科普知识

### 神秘的折扇

一军粮经纪密符扇

吏,而是

经过官方

认证的验

粮收粮

人。这把

折扇的正

日常生活中,我们的手机会经常设置不同的图案或数字作为解锁密码,以保护个人的隐私。其实,早在几百年前,聪慧的先人们也会通过密符来保护运河上的运输安全。沧州博物馆展示着一把神秘的折扇,虽是件复制品,但扇面上绘制的密密麻麻的符号总引起人们驻足遐想。

这把折扇到底有何作用?这得先从大运河聊起。运河应"运"而生,以"运"得名。元代以后,特别是明清时期,大运河的繁华催生了一个庞大的漕运帝国。漕运繁忙的同时,与之相随的隐患也日益凸显。为了防止在漕粮验收转运间作弊,便出现了雇佣的军粮经纪。军粮经纪从千年漕运中产生,完备于清代,他们并非官

記憶州博物館 让文物"活起来" 让文化传下去 反面各有50个密符,每个密符都是记录军粮经纪身份的"密码",这100个密符也代表着100个军粮经纪

。 这些奇形怪状的符号

有的如"八"、有的如"子"、有的如"山",其实,每个密符都是由最早担任军粮经纪的人按照自己的想法或是浑名绰号所创制,外人无法释读。上边绘的符号形状是符形,下边注的符号名称是符名。符名与军粮经纪的真实姓名并无关联,比如符形"牛",下注符名"罗锅","罗锅"只是军粮经纪的称号。这些密符都得到了官家的认可和备案,如同我们绑定微信号一样,密符一旦登记到密符扇上,就不可以随意变更了。

漕粮运到码头后,由军粮经纪进行查验,只有质量和数量都合格的漕粮才会被装入布口袋中,由查验的经纪亲自在口袋上用"福炭"(上好的木炭)画上自家的

密符,也称"戳袋",表明这袋漕粮的质量已由某家经纪负责。用"戳袋"画符的方法,只画符形,不写符名,局外人见了却不知何名,即便知道何名,也不知是谁家的,算是双重加密了。这样既保护了军粮经纪的真实信息,又起到防弊的作用。漕粮入库后,官府还会抽检,如发现问题,便将粮袋上的密符与密符扇上的密符比对,按图索骥,最终找到验粮的经纪,追究他的责任。

军粮经纪密符扇向世人展示了大运河 漕运码头的繁华,也展示了古人的智慧, 让我们仔细品味,用心去感受那底蕴深 厚、璀璨无比的运河文化。

杜晓林

#### 兴趣班里没兴趣 变相营销花样多

邢 程

上个周末,在一家购物广场上,一名舞蹈老师拦住我们,推销儿童兴趣班课程。我拒绝道:"我和孩子沟通过,孩子并不喜欢舞蹈。"对方却说:"你不让他试一试,怎么就确定他不喜欢呢?"他信心满满地告诉我,"没有我们搞不定的孩子。"

"宝贝,你想不想看动马 片?我带你去!我那还有好多 玩具,你跟我去瞅瞅呀?"我 在一旁看着他"忽悠"孩子, 并没有制止,也想"测试"一 下,看看孩子是否会被说动。 结果,我高估了孩子,他没抵 抗住"诱惑",拉着我的手 说:"走,妈妈,咱去看看!"

我被迫跟着他们来到舞蹈兴趣班。进去后,这位老师并没有第一时间介绍他们识理,而是带着孩子先来到玩程,而是带着孩子先来到玩程,所以致勃勃地挑选好后,他这些玩具只能用积分币换回家。他指着一位正在跳舞的老师说,积分币是这位老师负责发的。

孩子好像突然明白了什么,偷偷地跟我说:"妈妈,我不想在这儿跳舞。"我说"好",拉着孩子正要出门,却被老师拦住了:"没事儿,我有办法,交给我吧,我和孩子说。"这次,我直接拒绝了老师的要求。

这名舞蹈老师的行为,着 实让我反感。兴趣班,首先是 孩子要对它感兴趣,打心眼里 喜欢为前提。既然孩子明确地 表示他不喜欢舞蹈,就应该尊 重他的意见。老师不应该用哄 骗的方式"强迫"孩子学习, 更不应该为了利益,让兴趣班 失去意义。



#### 征稿启事

本报民生新闻版生 开办的《草事·民生新闻版民生 开办的《草野·民生野到人民,受 大型,是有的欢迎。本栏,是是民力,是 大型,是民力,是是民力,是 大型,是是民力,是 大型,是是民力,不是 大型,不是有为。 大型,不是有为。 大型,不是有为。 大型,不可有, 大型,不是有力。 大型,不是有力。 大型,不是有力。 大型,不是有力。 大型,不是有力。

来稿请注明《草野事·民生情》专栏,邮箱:czrbmsxw@163.com。



曹广欣 13833726801 贾世峰 18633723378 周 洋 15373303138 韩学敏 13303177581 胡学敏 13303177569 邢 程 18403078228 李佳芳 13315793900

欢迎提供新闻线索

孙 杰 18631707181

李智力 18211153012